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Fondazione IRCCS Istituto Nazionale dei Tumori 
Fondato nel 1928, l’Istituto Nazionale dei Tumori (INT) è un polo di eccellenza non solo nella diagnosi e terapia di tutte le patologie neoplastiche, ma anche nelle attività di ricerca pre-clinica, traslazionale e clinica.
L’attività di informazione ai cittadini, per la prevenzione e la cura delle patologie oncologiche, è uno dei principali obiettivi di INT, che ha recentemente ottenuto la qualifica di Comprehensive Cancer Center, Certificazione di qualità che lo posiziona fra i Centri leader a livello europeo, secondo quanto stabilito dall’Organizzazione degli Istituti del Cancro Europei (OECI).
INT è da sempre riferimento nazionale e internazionale per la ricerca di nuove cure attraverso il coinvolgimento diretto dei pazienti, oltre che centro specializzato nel settore della ricerca biomedica. In tal senso, INT è l’Ente attuatore della Rete Oncologica Lombarda (ROL) e coordina le strutture oncologiche pubbliche e private accreditate operanti in Regione Lombardia.

Sul versante della ricerca, spicca il filone della “medicina predittiva”, finalizzata ad effettuare analisi genetiche su persone sane, per quantificare il loro rischio di sviluppare un tumore e conseguentemente offrire loro follow-up individuali o interventi specifici, ma anche la personalizzazione del percorso diagnostico-terapeutico che, a malattia conclamata, prevede diagnosi e terapie personalizzate. 
La complessità della patologia oncologica, inoltre, indirizza l’attività clinica di INT verso un approccio di tipo multidisciplinare durante tutto il percorso diagnostico-terapeutico del paziente. 

L’Istituto assicura poi ai malati oncologici terminali il controllo dei sintomi fisici e psico-emozionali per il mantenimento di una migliore qualità di vita.

All’attività di ricerca, INT affianca la promozione di stili di vita salutari diffondendo indicazioni per la prevenzione primaria della malattia oncologica e promuovendo il Codice Europeo contro il Cancro, rivisto e presentato nel 2014. 
Oggi l’Istituto è il maggior polo di oncologia pediatrica in Italia e  il secondo in Europa, ed è il primo Centro in Italia per buon esito dei trapianti di fegato e per il corretto funzionamento degli organi impiantati come cura al tumore epatico.
INT è anche centro di riferimento per i Tumori Nuroendocrini. La certificazione è stata conferita nel 2010 dall’European Neuroendocrine Tumor Society (ENETS), la più importante società scientifica  europea per lo studio e la cura di queste formazioni neoplastiche, che ha giudicato l’Istituto Nazionale dei Tumori tra i migliori dieci centri in Europa in questo campo.
Da febbraio 2015 INT fa parte del polo centrale universitario dell’Università di Milano, come punto di  riferimento in ambito oncologico.
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I numeri di INT: 

Ricoveri 21.650

di cui in Day Hospital 7.397
        di cui in Degenza Ordinaria 14.253

Prestazioni totali 1.208.762

       Prestazioni laboratorio 790.787
       Prestazioni diagnostiche 86.008
       Prestazioni radioterapia 37.365 
       Visite 161.364
       Altre prestazioni 133.238

Posti letto 482
Personale dipendente, collaboratori e borsisti 1.963
