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Comunicato stampa
Michele Perrino è il nuovo 
Amministratore Delegato di Medtronic Italia
Milano, 8 novembre 2016 – Medtronic Italia, leader a livello mondiale in tecnologie, servizi e soluzioni mediche, annuncia che Michele Perrino è il nuovo Amministratore Delegato. Succede a Luciano Frattini, alla guida dell’azienda negli ultimi sei anni.
Classe 1970, laureato in Economia e Commercio e successiva specializzazione in Finanza Pubblica Internazionale presso l’Università degli Studi di Bari e Santander (Spagna), Perrino ha maturato la sua ventennale carriera professionale presso aziende multinazionali leader nel settore biomedicale, ricoprendo per lunga parte ruoli di Top Management e consolidando reputazione e conoscenza dei mercati internazionali.
Dopo nove anni trascorsi in Italia con Ethicon Endo-Surgery e Cordis, entrambe società del gruppo Johnson & Johnson Medical, nel 2007 si trasferisce a Bruxelles dove avvia una brillante carriera in Volcano Corporation, azienda leader nell’imaging e fisiologia intravascolare. Negli otto anni di permanenza in questa realtà da Sales Director EMEAI (Europa, Medio Oriente, Africa, India) raggiunge infatti il ruolo di General Manager EMEAI fino a diventarne President International nel 2012. Membro dell’Executive Team dal 2009 ha contribuito a traghettare la Corporation nel processo di integrazione con Philips HealthCare, completato con successo nel 2015.
Dall’ottobre del 2015 entra in Elixir Medical Corporation (Sunnyvale, California-USA), azienda americana leader nelle tecnologie vascolari innovative, con il ruolo di President Commercial Operations & Manufacturing, carica questa ricoperta fino a settembre 2016 con il mandato di sviluppo e distribuzione dei dispositivi coronarici riassorbibili. 
Dal 2012 ricopre il ruolo di Chairman del Settore Cardiovascolare Europeo di Eucomed (European Association of MedTech Industry), oltre ad averne guidato il suo International Affairs Committee nell’ultimo biennio ed essere membro del Board.

Oggi, torna in Italia come nuovo Amministratore Delegato di Medtronic, realtà che impiega nel nostro Paese oltre duemila dipendenti. 
«È un grande onore tornare in Italia per guidare una prestigiosa azienda in continua evoluzione ed espansione come Medtronic - ha affermato il nuovo Amministratore Delegato - Una nuova ed affascinante sfida nella mia carriera professionale che porterò avanti con la determinazione e la passione che solo una realtà innovativa e all’avanguardia come Medtronic può trasmettere».
Medtronic plc

Medtronic plc (www.medtronic.com), con sede a Dublino, è tra le più grandi aziende al mondo ad offrire tecnologie mediche, servizi e soluzioni in grado di alleviare il dolore, ridonare salute e prolungare la vita di milioni di persone in tutto il mondo. Medtronic impiega più di 85.000 persone e rende disponibili le sue terapie a clinici, ospedali e pazienti in 160 paesi. L’obiettivo di Medtronic è quello di collaborare con gli stakeholder di tutto il mondo per contribuire in modo sinergico ad incrementare l’efficienza dei Sistemi Sanitari.  
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