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Scheda Stampa
JANSSEN: UNA STORIA IN PSICHIATRIA

Janssen, azienda farmaceutica di Johnson & Johnson, raggiunge i suoi primi “60 anni in psichiatria”: una storia di ricerca & sviluppo per le malattie mentali che comincia già nel 1953 quando il suo fondatore, il Dottor Paul Janssen, poi scomparso nel 2003, inizia a occuparsi di disturbi mentali e, nello specifico, di schizofrenia. Le sue ricerche contribuirono a rivoluzionare l’approccio terapeutico mondiale a queste patologie, con scoperte che hanno segnato la storia della psichiatria e salvato milioni di vite. Successi che gli valsero anche la candidatura per il Premio Nobel.
È il caso di ben due molecole scoperte da Janssen, inserite successivamente dall’Organizzazione mondiale della sanità (OMS) nella lista dei farmaci essenziali per l’umanità: l’aloperidolo, sintetizzata già nel 1958 e messa a disposizione dei pazienti nel 1984-85, e il risperidone, messo a disposizione nel 1995. Ancora oggi, nessun ricercatore nella storia di quest’area terapeutica ha scoperto più antipsicotici del Dottor Janssen.
L’aloperidolo, infatti, e gli altri neurolettici (famiglia di psicofarmaci utilizzati principalmente per il trattamento di schizofrenia, disturbo bipolare e disturbo depressivo cronico), scoperti dallo scienziato tra gli anni '50 e '60, hanno segnato un punto di svolta nello sviluppo terapeutico per i pazienti psichiatrici. Prima di allora, ad esempio, non esistevano farmaci specifici per la schizofrenia. 
L’arrivo di queste prime terapie consentì agli individui affetti da disturbi mentali di porre fine a comportamenti anti-sociali, tornando a condurre una vita più serena sia in ambito familiare che lavorativo. Inoltre, grazie alle cure introdotte da Janssen si diede il via al concetto di trattamento a domicilio, un fatto che portò alla progressiva e poi definitiva chiusura dei manicomi (Legge 180 del 13 maggio 1978, più nota come Basaglia). 


· 1958: sintesi dell’aloperidolo; 
· 1984-85: aloperidolo viene inserito dall’Organizzazione mondiale della Sanità (OMS) nella lista dei farmaci essenziali per l’umanità;
· 1995-2005: risperidone viene inserito dall’Organizzazione mondiale della Sanità (OMS) nella lista dei farmaci essenziali per l’umanità;
· 2005: 1° LAT (terapia a lunga durata d’azione) atipico a rilascio prolungato per uso intramuscolare;
· 2008: arrivo di paliperidone orale a rilascio prolungato, primo e unico antipsicotico con indicazione per il disturbo schizo-affettivo, indicazione anche negli adolescenti;
· 2012: 1° LAT (terapia a lunga durata d’azione) mensile di paliperidone palmitato;
· Oggi: in sviluppo paliperidone palmitato in formulazione trimestrale.
Cronologia: 60 anni di Janssen in psichiatria









[bookmark: _GoBack]Dopo la scomparsa del Dottor Paul, i ricercatori Janssen hanno continuato il suo lavoro impegnandosi quotidianamente per ridurre l’impatto delle patologie mentali sulla qualità di vita dei pazienti. 
Oggi, Janssen si afferma come una delle principali aziende attive in questo campo. Nei suoi Centri di Ricerca, infatti, si lavora con l’obiettivo di identificare nuovi target per determinate patologie mentali come la depressione, l’insonnia e la schizofrenia. Altra importante mission dell’azienda è unire l’efficacia terapeutica dei propri farmaci con la riabilitazione e il reinserimento nella società dei pazienti. Per farlo, promuove iniziative di Responsabilità Sociale come il progetto Triathlon - Indipendenza, Benessere, Integrazione nella Psicosi - ideato per far fronte alle criticità che, quotidianamente, caratterizzano l’assistenza e il trattamento delle persone che convivono con psicosi.
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